

### 山东省民营经济高质量发展2021年行动方案印发

# 数字化问诊服务20万家中小企业

大众解读

□记者 付玉婷 报道

本报济南4月15日讯 民营经济是我省实现“七个走在前列”“九个强省突破”的重要支撑,记者从省促进非公有制经济发展工作领导小组了解到,《山东省民营经济高质量发展2021年行动方案》已正式印发,瞄准制约民营经济高质量发展的一系列突出问题进行重点攻克。

惠企政策“一口发布”“一键匹配”,打通政策落实“中梗阻”。省民营企业综合服务平台正在原有功能基础上进行扩展强化,利用云计算、大数据等技术汇集打造惠企政策库,应用社保、市场监管、税务等部门数据建立企业评估评级模型,通过政策整合、数据挖掘、企业画像,推动政策与企业智能匹配。年内实现平台“一

口发布”惠企政策,企业“一键获取”关键信息,惠企政策精准推送、免申即享,竞争性政策一次申报、全程网办、快速兑现。在此基础上,我省还将汇聚优质服务商资源组建普惠中小企业公共服务平台,省市县三级联动服务企业需求。

共性问题专项对接,逐企开展数字化问诊。围绕工业“四基”领域、制造业强国战略十大重点产业,我省将用好中央财政奖补资金培育一批专精特新“小巨人”企业。对“专精特新”、小升规、瞪羚、独角兽等成长性企业在人才培养引进、科技研发和数字化转型等方面的需求,将逐企设立问题台账分级负责帮扶,组织共性问题专项对接。针对数字化转型这一传统企业当前面临的突出问题,省市县三级将筛选培育数字专员,组建万名数字专员顾问团,提供专业化“顾问+雇员”式服务逐企问诊,全年实现培育数字专员2000名,对接服务中小企业20万家的阶段性目标。多措并举缓解企业融资难题。在延续

实施普惠小微企业贷款延期还本付息政策和信用贷款支持政策基础上,我省将督促金融机构细化落实小微企业授信尽职免责标准,适度降低相关人员利润指标考核权重,实现普惠型小微企业贷款增速、户数“两增”,推动大型商业银行力争实现2021年普惠型小微企业贷款较年初增长30%以上。每季度,我省会对银行业金融机构普惠企业、小微企业信贷投放的增速、利率情况开展评估,按照“优秀”“良好”“一般”“勉勉强”四个档次予以通报,引导金融机构持续提升民营和小微企业金融服务质效。关键产业链核心企业建立“白名单”制度,科技型企业建立“白名单”制度和科技增信评价体系,将单户企业纳入风险补偿的科技成果转化贷款年度余额提高到2000万元。同时,研究基金支持种子期、初创期科技型企业的办法,开展高端装备、新材料等专项基金项目对接,力争全年基金投资项目100个,投资额200亿元以上。

安全是企业高质量发展的“生命线”,我省将向化工园区和民爆、爆破作业、建筑施工、两客一危、港口危险货物装卸仓储、矿山、危险化学品、冶金等重点行业领域企业派驻人员,实施安全生产驻点监管。全部规模以上工业企业(电力、热力、燃气及水的生产和供应业企业除外)也都将纳入“亩产效益”评价改革,推动资源要素向高端产业和优质企业集聚,倒逼“两高一资”企业向高科技、高附加值转型升级。

近年来,着眼优化营商环境,山东已出台实施“非公十条”“民营经济35条”“民营经济高质量发展三年行动计划”等一揽子政策。据了解,今年我省还将出台《山东省民营经济发展促进条例》,并探索创建民营经济发展先进市县,不符合条例规定的行政规范性文件和其他政策措施文件将全面清理和废止。

### 《数字山东2021行动方案》出台

# 高频政务服务事项基本全省通办

□记者 陈晓妮 通讯员 马唯项 报道

本报济南4月15日讯 省政府办公厅近日印发《数字山东2021行动方案》,全面推进数字强省建设。《行动方案》聚焦数字政府、数字经济、数字社会、基础设施4个方面提出20项重点工作,明确今年高频政务服务事项基本实现“全省通办”,打造10个左右新型智能终端、超高清视频等数字产业集群,实现省会、鲁南、胶东经济圈100项左右智慧应用打通,力争建成并开通5G基站10万个。

确要优化提升“互联网+政务服务”。推动74项“跨省通办”事项全面落地,加强电子证照应用,推进跨省互认,打造济南、青岛等“无证明城市”。同时还明确要构建一体化数据资源体系,完成政府部门业务主责结构化数据物理汇聚,在10个以上领域实现实时汇聚、交通、用电、用水等数据实现“逻辑集中”;深化数据服务,面向自然人和法人组织,分别形成1000个以上的“数字标签”。

数字经济产业发展方面,《行动方案》明确加快数字产业化发展。推动集成电路等关键领域创新突破,打造10个左右新型智

能终端、超高清视频等数字产业集群,培育100家左右工业互联网创新示范企业。同时还要加快发展特色数字农业,推动服务业数字化转型,建设100家智慧农业应用基地、16家以上智能牧场;推动“互联网+高效物流”,加快济南、青岛、临沂国家物流枢纽,济南和青岛国家骨干冷链物流基地建设。

数字社会构建方面,今年我省将全面建设新型智慧城市,加快建设数字乡村。90%的市和70%的县(市、区)达到省级三星级以上,首批打造300个左右智慧社区(村居)。推动山东半岛新型智慧城市群

突破发展,实现省会、鲁南、胶东经济圈100项左右智慧应用打通。

基础设施塑造方面,《行动方案》提出建设完善通信基础设施。力争建成并开通5G基站10万个。推进5G网络在重点企业、产业园区、商务楼宇等深度覆盖,在省级以上开发区功能性覆盖。数据中心建设方面,创建一批省级绿色数据中心。支持济南、青岛打造低时延数据中心核心区,加快国家健康医疗大数据中心(北方)、济南黄河大数据中心建设,争取国家工业大数据省级分中心落地山东。

# 憨态可掬! 菏泽出土两件东周陶兽

魏楼水库考古发掘现场目前发现墓葬总数已超200座



□记者 赵念东 报道 本报菏泽4月15日讯 连日来,有关“菏泽发现连片汉墓”话题的热度居高不下。根据最新数据,目前菏泽魏楼水库考古发掘现场发现的墓葬总数已超过200座。14日,菏泽市文化和旅游局对外公

布了出土的两件距今有2000余年的东周时期陶兽。两件陶兽造型奇特,较为罕见,其憨态可掬的形象,“萌化”了众多网友。第一件陶兽头部长有两角,嘴巴扁平且微张,腹生有双翅,四脚蹬地,整个身体呈椭圆形(左图);第二件陶兽如鸟类形象,头部仰天,生有双翅和长



长的尾巴,两脚站立,呈飞天状(右图)。2020年4月份,在菏泽魏楼水库建设过程中,考古人员发现了孙大园堆、侯庄堆、侯庄西遗址3处古代文化遗址,并在孙大园堆发现了连片汉墓。根据最新数据,目前魏楼水库考古发掘现场墓葬总数增至207座,其中连片汉墓187座、东周

墓葬11座、明清墓葬9座。此外还发现灰坑203个、水井6座、房址6座、灶3个、窑1个。此次发掘为堆堆遗址的堆积特点、文化面貌、聚落布局及古代环境地貌的研究提供了重要的实物史料。(本组图片均由菏泽市文化和旅游局提供)

## 着力破解“习惯性违章”难题 我省出台塔机作业安全管理“十必须”

□记者 方全 通讯员 张润泽 报道 本报济南4月15日讯 记者从省住房和城乡建设厅了解到,为着力破解建筑施工领域习惯性违章顽疾,我省近日印发《建筑施工塔式起重机安装拆卸安全管理“十必须”规定(试行)》,推进安全意识、安全常识、安全操作规程入脑、入心、入手,融入日常作业活动,进一步保证塔机安装拆卸作业安全。

建筑施工塔式起重机的安装、顶升加节、附着和拆卸、降节等活动属于高风险作业,由于技术要求高、高空作业多、作业环境恶劣,稍不注意很容易引发群死群伤事故。省住房和城乡建设厅组织有关行业协会和专家学者依据相关法律法规和技术标准,深刻总结相关事故教训,突出安全管理不到位、主体责任不到位、培训教育不到位,以及作业人员安全意识差、安全技能低、违章作业、违章指挥、违反劳动纪律等顽瘴痼疾制定针对性可操作性强、便于一线工人熟练掌握的措施规定。《规定》针对建筑施工塔式起重机安装(拆卸)作业活动中,安装(拆卸)单位项目负责人、现场技术负责人、现场专职安全生产管理人员、作业班组长、安装作业人员、顶升加节作业人员、拆卸作业人员、塔机司机和司索信号工等关键岗位,设备进场验收、安装联合验收等关键环节,以及安装(拆卸)单位、施工总承包单位、工程监理等单位等主要责任主体,按照“最重要、最关键、最适用”原则,各分别梳理制定了十条必须严格执行的安全作业及管理要点。

为进一步推进《规定》宣贯落实,省住房和城乡建设厅明确提出,塔机出租、安装(拆卸)、使用和施工总承包、工程监理等企业要采取自学、考试、竞赛、检查等方式,引导相关人员认真学习,将“十必须”印制成卡片,分别发放给相应人员方便日常学习使用,或者张贴挂置在相应岗位位置。各企业要将其补充到安全生产大排查大整治行动清单台账,重点进行排查整治,确保塔机安装拆卸作业人员、管理人员牢牢掌握,着力破解“习惯性违章”难题,打通安全生产“最后一公里”,有效降低塔机使用安全风险。



## 千亩花海扮靓沿黄生态

4月15日,济南市槐荫区吴家堡街道,千亩油菜花盛开,将沿黄片区装扮如诗画田园。近年来,槐荫区建设了7个乡村振兴样板村,4000亩高标准农田,围绕推动沿黄生态农业高质量发展目标,依托万亩优质水稻种植区、“泉城稻花香”田园综合体两个平台,全力打造高科技农业示范园、生态渔业标准园、都市农业体验园3类精品农业园,持续推动乡村振兴。

□记者 卢鹏 报道

# 发布办学基本规范,山东这样要求中小学

热点 直击

□记者 刘一颖 报道

本报济南4月15日讯 为改进完善学校评价,规范学校办学行为,促进学校全面发展,省教育厅日前发布《山东省普通中小学办学基本规范》。基本规范自2021年4月15日起施行,有效期至2026年4月14日。

基本规范对“德智体美劳”教育体系具体内容提出了明确要求。坚持德育为先,培育和践行社会主义核心价值观,落实德育工作指南,将德育内容细化落实到各学科课程的教学目标之中,融入教育教学和学校管理全过程。提升智育水平,确保全部学生达到国家规定各学科学业质量标准,保护学生的好奇心、想象力、求知欲,激发学习兴趣,提高学习能力,培养创新意识。强化体育锻炼,引导学生科学锻炼,掌握健康知识,每年至少举办1次学生运动会或体育节,保证学生在校期间每天校园体育活动时间不少于1小时,掌握1至3项运动技能。增强美育熏陶,开齐开好艺术课程,每年至少举办1次学生全员参与

- 保证学生体育活动时间和睡眠时间,学生在校期间每天校园体育活动时间不少于1小时;每天睡眠时间,小学生不少于10个小时、初中生不少于9个小时、高中生不少于8个小时
- 不给家长布置作业或要求家长批改作业,不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业
- 不得以任何方式公布学生成绩及排名,严禁公布、宣传、炒作中高考“状元”和升学率

的校园艺术展演活动,培养每位学生会1至2项艺术技能。加强劳动教育,落实劳动教育和学校管理全过程。提升智育水平,确保全部学生达到国家规定各学科学业质量标准,保护学生的好奇心、想象力、求知欲,激发学习兴趣,提高学习能力,培养创新意识。强化体育锻炼,引导学生科学锻炼,掌握健康知识,每年至少举办1次学生运动会或体育节,保证学生在校期间每天校园体育活动时间不少于1小时,掌握1至3项运动技能。增强美育熏陶,开齐开好艺术课程,每年至少举办1次学生全员参与

按课程标准组织教学,不随意增减课时,增加难度、调整进度,不得超前超纲。普通高中开展选课走班不早于高一下学期末。

基本规范还对学生作业提出了具体要求。建立学生作业统筹和公示制度,不布置重复性和惩罚性作业。教师对诊断反馈性作业全批全改,不给家长布置作业或要求家长批改作业,不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

在考试管理方面,基本规范提出,小学一二年级每学期学校可组织1次统一考

试,其他年级每学期不超过2次统一考试。全面实行等级评价,不得以任何方式公布学生成绩及排名。不得通过任何形式以中高考成绩为依据奖励教师和学生,严禁公布、宣传、炒作中高考“状元”和升学率。

基本规范还明确,坚持在国家和省定目录内选用教材和教辅,坚持“一科一辅”原则,不得以任何形式强迫学生订购教辅材料。建立健全进校园读物审查机制,不使用未经审定的教材,校本课程原则上不编写出版教材。

保障学生每天睡眠时间,基本规范明确,小学生不少于10个小时,初中生不少于9个小时,高中生不少于8个小时。原则上,走读生早上统一到校时间,义务教育阶段不早于7:30,高中不早于7:00。联合家长做好走读生作息指导,晚上休息时间小学生不晚于21:30,初中生不晚于22:00,高中生不晚于23:00。原则上,寄宿制学生早上一起起床时间,初中不早于7:00,高中不早于6:30;晚自习结束时间,初中不晚于21:00,高中不晚于21:30。晚自习、双休日、寒暑假和其他法定节假日不统一组织上课,不将学生自习时间分配到学科。